

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Муратова Артура Эдуардовича на тему
«Мусульманское духовенство Уфимской губернии в 1865-1917 гг.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по научной специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация А.Э. Муратова посвящена истории мусульманского духовенства Уфимской губернии в 1865-1917 гг. Актуальность темы сомнений не вызывает как в контексте современных государственно-конфессиональных отношений, так и в научном и культурном ракурсах, что в немалой степени обусловлено спецификой российской цивилизационной модели в целом и богатства ее этнического и религиозного состава в частности.

Автореферат диссертации по своей структуре предъявляемым требованиям соответствует. В него включены актуальность, объект, предмет, хронологические и территориальные рамки, цель, задачи, новизна и практическая значимость, анализ источников, методологический комплекс. Историографический обзор отражает тщательное изучение публикаций по теме, распределенных автором на 3 периода. Выявленные лакуны в историографии подтверждают необходимость и своевременность проведенного А. Э. Муратовым исследования.

Исходя из представленных в автореферате сведений источниковая база представлена. Использование материалов федеральных и региональных архивов (Российского государственного исторического архива (РГИА), Национального архива Республики Башкортостан (НА РБ), Государственного архива Оренбургской области (ГАОО), Научного архива Уфимского федерального исследовательского центра Российской академии наук (НА УФИЦ РАН)), а также широкого круга опубликованных источников и литературы, включая дореволюционные, советские и современные издания, указывает на кропотливую работу, проделанную соискателем.

Хронологические и территориальные рамки определены достаточно четко, что позволяет системно изучать заявленную проблематику.

ВХОД № 4680-13
п/п 02.п 18 2013г.

Методологический арсенал составили традиционные для исторической науки принципы, подходы и методы, акценты на применении которых в процессе решения поставленных автором задач нашли отражение в тексте автореферата.

Исходя из содержания автореферата допустимо утверждать, что основная часть диссертации, представленная в трех главах, выстроена довольно стройно и логично.

Содержание и выводы исследования свидетельствуют о несомненности его новизны и об очевидной практической значимости. Впервые в отечественной историографии мусульманское духовенство Уфимской губернии становится объектом специального комплексного исследования. В научный оборот вводится обширный массив ранее не опубликованных архивных материалов, что само по себе является важным вкладом в науку. Материалы диссертации могут быть использованы не только в ходе научной и образовательной деятельности (при написании обобщающих работ по истории России, Урала, ислама; создании учебных курсов, спецкурсов и лекционных модулей и проч.), но и для культурно-просветительской и музейной работы (создание экспозиций, маршрутов этнотуризма и проч.).

Вместе с тем, в качестве пожелания можно отметить следующее.

На наш взгляд, следует обратить внимание на привлечение зарубежной историографии (например, Campbell, E. The Muslim Question and Russian Imperial Governance. Bloomington: Indiana University Press, 2015; Tuna, M. Imperial Russia's Muslims: Islam, Empire and European Modernity, 1788–1914. Cambridge: Cambridge University Press, 2015 и др.). Это позволило бы сфокусировать данное региональное исследование на фоне более широких теоретических и компаративистских дискуссий в мировой науке.

Текст автореферата требует более тщательного редактирования. В частности, в тексте присутствуют отдельные повторы и опечатки.

Указанные замечания не влияют на общую положительную оценку анализируемого автореферата.

Основные положения и выводы изложены в 10 публикациях (3 из них – в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК) и апробированы на международных, всероссийских и региональных конференциях и симпозиумах.

Содержание автореферата диссертации свидетельствует о том, что работа представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, вносит значительный вклад в отечественную историографию. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор, Артур Эдуардович Муратов заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
профессор кафедры философии
и социально-гуманитарных наук
ФГБОУ ВО «Самарский государственный
технический университет»



О. В. Тузова

10 ноября 2025 г.

Обработку личных данных и их внесение в личное дело соискателя разрешаю.

Тузова Ольга Владимировна, доктор исторических наук, доцент, профессор кафедры философии и социально-гуманитарных наук

Федеральное государственное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный технический университет»

Почтовый адрес: 443100, г. Самара, ул. Молодогвардейская, 244, Главный корпус

Тел. +7(846)278-44-00

Сайт организации: <https://samgtu.ru/>

Личный телефон: 8-987-902-40-16

e-mail: oytuzova@mail.ru



Подпись Тузова О.В.
Заместитель начальника Управления
по социальному и делопроизводству ФГБОУ ВО «СамГТУ»
Н.И.

